

กระทู้ถามที่ ๑๑๖๓ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๙ เมษายน ๒๕๖๘

เรื่อง การจัดสรรงบประมาณเพื่อแก้ปัญหาที่อยู่อาศัยสำหรับผู้มีรายได้น้อย

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ดังต่อไปนี้

ตามที่นายกรัฐมนตรีได้แถลงนโยบายการบริหารราชการแผ่นดินต่อที่ประชุมรัฐสภาโดยรัฐบาล มีนโยบายที่จะประสานพลังกับทุกภาคส่วน (Collaboration) เปลี่ยนความท้าทายให้กลายเป็น “ความหวัง โอกาส และความเสมอภาค ทางเศรษฐกิจและสังคม” ของคนทุกกลุ่มอย่างเท่าเทียมกัน (Inclusiveness) รัฐบาลพร้อมเสริมศักยภาพ สร้างโอกาสให้ประชาชนทั้งบทบาทและสิทธิ (Empowerment) เพื่อพลิกฟื้นประเทศจากปัญหาที่รุมเร้า และทำให้ประเทศไทยเดินไปข้างหน้าได้อย่างมั่นคง โดยรัฐ จะเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการที่ดินของรัฐ เร่งจัดทำแผนที่ที่ทันสมัยและใช้เทคโนโลยี เพื่อปรับปรุงแนวเขตที่ดินของรัฐและแก้ปัญหาที่ดินทับซ้อน ยุติความขัดแย้งและแก้ไขข้อพิพาท เกี่ยวกับที่ดิน ทั้งระหว่างหน่วยงานของภาครัฐด้วยตนเอง และระหว่างภาครัฐและประชาชน เพื่อสนับสนุน ให้ประชาชนเข้าถึงสิทธิที่ดิน ที่อยู่อาศัย และที่ดินทำกินเพิ่มขึ้น นอกจากนี้รัฐบาลจะส่งเสริมพัฒนา ศักยภาพและจิตสำนึกการสังคมให้สอดคล้องกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปสร้างความเท่าเทียม ทางโอกาสและเศรษฐกิจ โดยเฉพาะกลุ่มเปราะบางที่สำคัญ ได้แก่ คนพิการ ผู้สูงอายุ กลุ่มชาติพันธุ์ แม่เลี้ยงเดี่ยว เพื่อให้สามารถเข้าถึงสิทธิและสวัสดิการของรัฐได้โดยสะดวกตามที่กฎหมายบัญญัติ จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงการคลัง มีแผนในการจัดสรรงบประมาณ เพื่อใช้ในการดำเนินโครงการที่อยู่อาศัย เพื่อผู้มีรายได้น้อยและกลุ่มเปราะบางอย่างไร ใช้งบประมาณจากแหล่งใด ครอบคลุมการดำเนินงาน พื้นที่ใดบ้างและประชาชนแต่ละจังหวัดได้รับประโยชน์จากโครงการดังกล่าวทั้งหมดกี่ครัวเรือนอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. กระทรวงการคลัง มีแผนในการจัดสรรงบประมาณ เพื่อใช้ในการดำเนินโครงการที่อยู่อาศัย เพื่อผู้มีรายได้น้อยและกลุ่มเปราะบางในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ - ๒๕๗๐ อย่างไร ผ่านหน่วยงานใดบ้าง และเมื่อเทียบกับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ และปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ รัฐบาลจัดสรรงบประมาณ

เพื่อดำเนินโครงการที่อยู่อาศัยเพื่อผู้มีรายได้น้อยและกลุ่มเปราะบางเพียงพอหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

จตุติ ไกรฤกษ์

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรครวมไทยสร้างชาติ

แบบบัญชีรายชื่อ

คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๑๖๓ ร.

ของ นายจตุติ ไกรฤกษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรครวมไทยสร้างชาติ แบบบัญชีรายชื่อ
เรื่อง การจัดสรรงบประมาณเพื่อแก้ปัญหาที่อยู่อาศัยสำหรับผู้มีรายได้น้อย

ท่านประธานที่เคารพ ข้าพเจ้า นายพิชัย ชุนหวชิร รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง
ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำถามข้อ ๑ กระทรวงการคลัง มีแผนในการจัดสรรงบประมาณ เพื่อใช้ในการดำเนิน
โครงการที่อยู่อาศัย เพื่อผู้มีรายได้น้อยและกลุ่มเปราะบางอย่างไร ใช้งบประมาณจากแหล่งใด
ครอบคลุมดำเนินงานพื้นที่ใดบ้าง และประชาชนแต่ละจังหวัดได้รับประโยชน์จากโครงการดังกล่าวทั้งหมด
กี่ครัวเรือน อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

คำตอบข้อ ๑ กระทรวงการคลัง ขอเรียนว่า ได้ดำเนินมาตรการและโครงการสำหรับดูแล
ผู้มีรายได้น้อยและประชาชนกลุ่มเปราะบาง โดยร่วมมือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องตามที่นายกรัฐมนตรี
ได้แถลงนโยบายการบริหารราชการแผ่นดินต่อที่ประชุมรัฐสภา เมื่อวันที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๗
ที่รัฐบาลพร้อมจะประสานพลังกับทุกภาคส่วน (Collaboration) เปลี่ยนความท้าทายให้กลายเป็น
“ความหวัง โอกาส และความเสมอภาคทางเศรษฐกิจและสังคม” ของคนทุกกลุ่มอย่างเท่าเทียมกัน
(Inclusiveness) และนโยบายที่สืบ รัฐบาลจะส่งเสริมพัฒนาศักยภาพและจัดสวัสดิการสังคม
ให้สอดคล้องกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป สร้างความเท่าเทียมทางโอกาสและเศรษฐกิจโดยเฉพาะ
กลุ่มเปราะบางที่สำคัญ ได้แก่ คนพิการ ผู้สูงอายุ กลุ่มชาติพันธุ์ แม่เลี้ยงเดี่ยว เพื่อให้สามารถ
เข้าถึงสิทธิและสวัสดิการของรัฐได้โดยสะดวกตามที่กฎหมายบัญญัติ โดยกระทรวงการคลังได้มีส่วนสำคัญ
ในการดูแลผู้มีรายได้น้อยและกลุ่มเปราะบางตามนโยบายรัฐบาลอย่างต่อเนื่อง ดังนี้

๑. กองทุนประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม (กองทุนฯ) จัดตั้งขึ้นตาม
พระราชบัญญัติการจัดประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๒ โดยมีวิสัยทัศน์
เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตคนไทยให้หลุดพ้นความยากจน และมีพันธกิจในการสนับสนุนและช่วยเหลือ
ประชาชนผู้มีรายได้น้อยทุกกลุ่มที่ลงทะเบียนในโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ (โครงการลงทะเบียนฯ)
ให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีสามารถเข้าถึงปัจจัยพื้นฐานที่จำเป็นต่อการดำรงชีพและประกอบอาชีพอย่างเหมาะสม
และพอเพียงโดยมีการบริหารงานผ่านคณะกรรมการประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม
ทั้งนี้ กองทุนฯ ได้รับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อใช้ในการจัดสรรสวัสดิการ ให้แก่
ผู้ผ่านคุณสมบัติตามโครงการและดำเนินงานต่าง ๆ

ข้อมูล ณ วันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๗ มีผู้ผ่านเกณฑ์การพิจารณาคุณสมบัติตามโครงการ
ลงทะเบียนฯ ปี ๒๕๖๕ ที่ยืนยันตัวตน (e-KYC) เรียบร้อยแล้วจำนวนทั้งสิ้น ๑๓.๙๐ ล้านคน
คิดเป็นร้อยละ ๒๑.๑ ของประชากรทั้งประเทศ โดยกองทุนฯ ได้มีการจัดประชารัฐสวัสดิการ ให้แก่

ผู้ผ่านคุณสมบัติตามโครงการดังกล่าวผ่านวงเงินสวัสดิการต่าง ๆ ได้แก่ (๑) วงเงินซื้อสินค้าอุปโภคบริโภค ที่จำเป็น จำนวน ๓๐๐ บาท/คน/เดือน (๒) วงเงินส่วนลดค่าซื้อก๊าซหุงต้ม จำนวน ๘๐ บาท/คน/ ๓ เดือน (๓) วงเงินค่าเดินทางผ่านระบบขนส่งสาธารณะ จำนวน ๗๕๐ บาท/คน/เดือน (๔) วงเงิน ค่าไฟฟ้า จำนวน ๓๑๕ บาท/ครัวเรือน/เดือน และ (๕) วงเงินค่าน้ำประปา จำนวน ๑๐๐ บาท/ ครัวเรือน/เดือน ซึ่งช่วยบรรเทาภาระค่าครองชีพให้ผู้มีสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐมีกำลังซื้อมากขึ้นจากการ ประหยัดค่าใช้จ่ายในชีวิตประจำวันบางส่วนและนำเงินไปใช้จ่ายในเรื่องที่จำเป็นได้มากขึ้น นอกจากนี้ สำหรับผู้ผ่านเกณฑ์การพิจารณาคุณสมบัติตามโครงการลงทะเบียนฯ ปี ๒๕๖๕ ที่เป็นผู้พิการ จะได้รับเบี้ยความพิการเพิ่มเติมอีกจำนวน ๒๐๐ บาท/คน/เดือน ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๖๓

๒. มาตรการทางการเงินด้านอสังหาริมทรัพย์สำหรับผู้มีรายได้น้อย โดยธนาคารอาคาร สงเคราะห์ (ธอส.) ซึ่งเป็นสถาบันการเงินเฉพาะกิจที่มีพันธกิจในการสนับสนุนให้ประชาชนมีที่อยู่อาศัย เป็นของตนเองได้ดำเนินโครงการบ้านล้านหลัง ระยะที่ ๑ - ๓ มาอย่างต่อเนื่อง โดยปัจจุบันอยู่ระหว่างการ ดำเนินโครงการบ้านล้านหลัง ระยะที่ ๓ ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อสนับสนุนสินเชื่อให้ประชาชน ได้มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองในราคาที่ไม่สูงและเหมาะสมกับศักยภาพของประชาชนแต่ละกลุ่ม โดยเฉพาะกลุ่มผู้มีรายได้น้อยที่ไม่สามารถเข้าถึงสินเชื่อธนาคารพาณิชย์ กลุ่มวัยทำงาน หรือประชาชน ที่กำลังเริ่มสร้างครอบครัว รวมถึงกลุ่มผู้สูงอายุอัตราดอกเบี้ยพิเศษร้อยละ ๓ ต่อปี เป็นระยะเวลา ๕ ปี วงเงินต่อรายสูงสุดไม่เกิน ๑.๕ ล้านบาท ระยะเวลากู้สูงสุดไม่เกิน ๔๐ ปี และ ธอส. ยังได้ดำเนิน มาตรการสินเชื่อซื้อ - สร้าง เพื่อสนับสนุนสินเชื่อให้ประชาชนผู้มีรายได้น้อยถึงปานกลางสำหรับซื้อที่ดิน พร้อมอาคารหรือห้องชุด ปลูกสร้างอาคารหรือซื้อที่ดินพร้อมปลูกสร้างอาคาร อัตราดอกเบี้ยพิเศษ คงที่ร้อยละ ๓ ต่อปี เป็นระยะเวลา ๕ ปี วงเงินต่อรายสูงสุดไม่เกิน ๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท ระยะเวลา กู้สูงสุดไม่เกิน ๔๐ ปี ทั้งนี้ ประชาชนสามารถติดต่อสอบถามได้ที่สาขาของ ธอส. ทั่วประเทศ โดย ธอส. เปิดรับคำขอสินเชื่อถึงวันที่ ๓๐ ธันวาคม ๒๕๖๘ หรือจนกว่า ธอส. ให้สินเชื่อเต็ม ตามกรอบวงเงินของโครงการ

นอกจากนี้ กระทรวงการคลังยังได้ดำเนินโครงการกระตุ้นเศรษฐกิจ ปี ๒๕๖๗ ผ่านผู้มีบัตร สวัสดิการแห่งรัฐและคนพิการ ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๖๗ และโครงการ กระตุ้นเศรษฐกิจผ่านผู้สูงอายุ ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๔ ธันวาคม ๒๕๖๗ โดยการสนับสนุน เงินจำนวน ๑๐,๐๐๐ บาทต่อคน เพื่อบรรเทาภาระค่าครองชีพและเพิ่มกำลังซื้อให้แก่ผู้มีรายได้น้อย คนพิการ และผู้สูงอายุซึ่งเป็นประชาชนกลุ่มเปราะบางของประเทศให้มีโอกาสเข้าถึงการใช้จ่ายที่จำเป็น ในการยกระดับคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น โดยรัฐบาลได้จ่ายเงินให้แก่กลุ่มเป้าหมายดังกล่าวจำนวนกว่า ๑๗.๔๔ ล้านคน ทำให้มีเม็ดเงินจากโครงการหมุนเวียนสู่ระบบเศรษฐกิจในช่วง ๖ เดือนแรกของ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๑๗๔,๓๘๙.๑๙ ล้านบาท อีกทั้งกระทรวงการคลังยังได้ดำเนิน นโยบายเพื่อแก้ไขปัญหาที่อยู่อาศัยและที่ทำกินของประชาชนตามนโยบายรัฐบาล โดยได้มอบหมาย

ให้กรมธนารักษ์ซึ่งเป็นหน่วยงานที่มีภารกิจและหน้าที่ดูแลที่ราชพัสดุ นำที่ราชพัสดุซึ่งอยู่ในความครอบครองของส่วนราชการต่าง ๆ ที่ไม่ได้ใช้ประโยชน์ในราชการมาสนับสนุนการดำเนินโครงการของรัฐบาลด้านที่อยู่อาศัยและที่ทำกินให้แก่ประชาชนที่ถือครองที่ราชพัสดุอยู่ก่อนวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๖ เข้าที่ราชพัสดุภายใต้ “โครงการธนารักษ์เอื้อราษฎร์” เพื่อให้ประชาชนมีความมั่นคงด้านที่อยู่อาศัยและที่ทำกิน ซึ่งจะเป็นการเพิ่มคุณภาพชีวิตให้กับประชาชนและลดความเหลื่อมล้ำในสังคม โดยในปี ๒๕๖๗ กรมธนารักษ์ได้ดำเนินการมอบสัญญาเช่าไปแล้ว ๑๒ พื้นที่รวม ๓,๒๐๐ ไร่ เนื้อที่มากกว่า ๑๑,๕๘๗ ไร่ แบ่งเป็น เพื่ออยู่อาศัย ๑,๕๓๐ ไร่ เนื้อที่ประมาณ ๔๙๙ ไร่ และเพื่อการเกษตร ๑,๖๗๐ ไร่ เนื้อที่ประมาณ ๑๑,๐๐๐ ไร่

คำถามข้อ ๒ กระทรวงการคลัง มีแผนในการจัดสรรงบประมาณ เพื่อใช้ในการดำเนินโครงการที่อยู่อาศัยเพื่อผู้มีรายได้น้อยและกลุ่มเปราะบางในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ - ๒๕๗๐ อย่างไร ผ่านหน่วยงานใดบ้าง และเมื่อเทียบกับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ และปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ รัฐบาลจัดสรรงบประมาณเพื่อดำเนินโครงการที่อยู่อาศัยเพื่อผู้มีรายได้น้อยและกลุ่มเปราะบางเพียงพอหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

คำตอบข้อ ๒ กระทรวงการคลัง ขอเรียนว่า กระทรวงการคลังมีภารกิจหลักในการเสนอแนะและกำหนดนโยบายการคลังและเศรษฐกิจ บริหารการจัดเก็บรายได้ภาครัฐ บริหารการเงินการคลังแผ่นดิน และบริหารจัดการทรัพย์สินภาครัฐ เพื่อลดความเหลื่อมล้ำทางเศรษฐกิจและสังคม สนับสนุนศักยภาพและเพิ่มความสามารถในการแข่งขันและรักษาความยั่งยืนทางการคลัง โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ - ๒๕๗๐ กระทรวงการคลังยังคงมีการดำเนินมาตรการ/โครงการสำหรับดูแลผู้มีรายได้น้อยและประชาชนกลุ่มเปราะบาง ตามคำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี นางสาวแพทองธาร ชินวัตร นายกรัฐมนตรีที่ได้แถลงต่อรัฐสภาเมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๗ นโยบายที่สิบ รัฐบาลจะส่งเสริมพัฒนาศักยภาพและจัดสวัสดิการสังคม ให้สอดคล้องกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป สร้างความเท่าเทียมทางโอกาสและเศรษฐกิจ โดยเฉพาะกลุ่มเปราะบางที่สำคัญ ได้แก่ คนพิการ ผู้สูงอายุ กลุ่มชาติพันธุ์ แม่เลี้ยงเดี่ยว เพื่อให้สามารถเข้าถึงสิทธิและสวัสดิการของรัฐได้โดยสะดวก ตามที่กฎหมายบัญญัติ

ปัจจุบันกระทรวงการคลังโดยคณะกรรมการประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม (คณะกรรมการฯ) ตามพระราชบัญญัติการจัดประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๒ อยู่ระหว่างเตรียมการเปิดรับลงทะเบียนโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ปี ๒๕๖๘ ซึ่งจะมีการทบทวนหลักเกณฑ์ คุณสมบัติ และสิทธิสวัสดิการ เพื่อให้สามารถช่วยเหลือประชาชนกลุ่มเปราะบางได้อย่างตรงจุด และเพิ่มความแม่นยำในการระบุตัวผู้มีรายได้น้อย ตลอดจนเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการงบประมาณในการจัดสรรสวัสดิการสังคมของภาครัฐ โดยขณะนี้คณะกรรมการฯ อยู่ระหว่างพิจารณานำเสนอโครงการลงทะเบียนเพื่อสวัสดิการแห่งรัฐ ปี ๒๕๖๘ เพื่อให้คณะรัฐมนตรีพิจารณา นอกจากนี้ กระทรวงการคลังยังคงมีมาตรการผ่านหน่วยงานในสังกัด

หรือสถาบันการเงินเฉพาะกิจเพื่อให้ความช่วยเหลือ และ/หรือบรรเทาปัญหาต่าง ๆ ซึ่งรวมถึง การดำเนินการด้านที่อยู่อาศัยให้แก่ผู้มีรายได้น้อยและประชาชนกลุ่มเปราะบางตามความจำเป็น เหมาะสม และสอดคล้องกับสถานการณ์เศรษฐกิจอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้ กระทรวงการคลังได้ให้ความสำคัญกับการติดตามผลการดำเนินมาตรการ/โครงการต่าง ๆ เป็นระยะรวมถึงพิจารณาข้อจำกัดและปัญหาอุปสรรคของการดำเนินมาตรการ/โครงการ เพื่อให้การช่วยเหลือดูแลผู้มีรายได้น้อยและประชาชนกลุ่มเปราะบาง เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ เหมาะสมกับสถานการณ์และมีการใช้จ่ายงบประมาณอย่างคุ้มค่าและ เกิดประโยชน์สูงสุด